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Постановка проблеми. Теоретичні та практичні дослідження фахівців з обліку та аналізу свідчать, що питанням організації обліку та аналізу дебіторської заборгованості приділяється недостатня увага. Платіжно-розрахункові відносини із суб’єктами госпо-дарювання потребують ефективної системи обліку й аналізу на підприємстві. Саме вона забезпечує керівництво достовірною та своє-часною інформацією про стан дебіторської заборгованості, наявність «слабких» місць і можливі шляхи їх усунення [4].  

Потреба в удосконаленні обліку та аналі-зу дебіторської заборгованості підтверджу-ється збільшенням її частки у складі активів підприємств. Рекомендована науковцями пи-тома вага дебіторської заборгованості у вар-тості оборотних активів – 40% [7]. Але аналіз свідчить, що питома вага заборгованості де-біторів коливалася в діапазоні з 58,8% до 64%. Отже, відбувається значне вилучення коштів із обороту підприємства з одного бо-ку за рахунок збільшення величини заборго-ваності покупців та замовників, а з іншого – 
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за рахунок необхідності погашення зобов’я-зань перед бюджетом за нарахованими пода-тками у той час, як безпосередній розрахунок з дебіторами ще не відбувся. Виникнення де-біторської заборгованості в певних межах є нормальною ознакою діяльності підприємст-ва, але не в тих випадках, коли відбувається її безконтрольне зростання і систематичне не-своєчасне погашення.  Одним з найбільш проблемних питань у бухгалтерському обліку дебіторської забор-гованості – це суперечності між бухгалтерсь-ким та податковим обліком у таких напря-мах, як формування резерву сумнівних бор-гів, облік сумнівної та безнадійної дебіторсь-кої заборгованості та ін. Рекомендована фор-ма бухгалтерського обліку цього об’єкта та облікові регістри не дають можливості отри-мати необхідну інформацію для прийняття зважених управлінських рішень у задовіль-ному вигляді [9]. Отже, дослідження та вирі-шення проблемних питань дозволить значно вдосконалити організацію та методику облі-ку і аналізу розрахунків з дебіторами. 
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Найбільш вагомі дослідження питань регулювання організації бухгалтерського об-ліку та удосконалення аналізу дебіторської заборгованості здійснили вітчизняні дослід-ники: І. О. Бланк, М. Д. Білик, Ф. Ф. Бутинець, А. Д. Бутко, С. Ф. Голов, Л. В. Городянська, Р. О. Костирко, В. М. Костюченко, Г. О. Крав-ченко, С. А. Кузнєцова, Л. О. Лігоненко, А. А. Ма-заракі, Г. В. Митрофанов, Є. В. Мних, Л. В. На-падовська, Ю. І. Осадчий, Г. В. Савицька, В. В. Сопко, А. Г. Шаповалова, В. О. Шевчук, О. А. Шевчук та ін. З іноземних вчених необ-хідно відзначити А. Апчерча, Дон Р. Хенсена, Д. Нортона, Р. Каплана, Я. В. Соколова та ін-ших. Враховуючи надбання науковців з облі-ку та аналізу дебіторської заборгованості, за-лишаються невирішеними ряд теоретичних та практичних питань щодо забезпечення інфор-маційних потреб внутрішніх користувачів. 
Постановка завдання. Метою дослі-дження є виявлення існуючих проблем, по-в’язаних з обліком розрахунків з дебіторам, та обґрунтування напрямів удосконалення обліку і аналізу дебіторської заборгованості підприємств. 

Виклад основного матеріалу. В Україні процес проходження господарських розраху-нків стримується недосконалим законодавст-вом. Відсутні гарантії на своєчасне одержан-ня грошей за відвантажений споживачам то-вар у відповідності з договором. Така ситуа-ція «паралізує» діяльність підприємства. У зв’язку з тим, що безнадійна заборгованість, на сьогоднішній день в Україні, посідає до-сить вагоме місце у складі всієї заборгованос-ті особливої уваги потребує порядок списан-ня простроченої дебіторської заборгованості оскільки існує прямий взаємозв’язок між та-ким списанням і формуванням оподатковува-ної бази податку на прибуток. Це також відіг-рає важливу роль при формуванні фінансо-вих результатів діяльності підприємства [8]. Проблема підприємства не лише у тому, що борги не повертаються, а і у тому, що досить складно оцінити суму ймовірної безнадійної заборгованості, розрахувати резерв для її списання і, тим більше, списати її у бухгал-терському обліку.  Серед основних недоліків існуючої систе-ми обліку та аналізу дебіторської заборгова-ності можна визначити такі: 1) структура дебіторської заборгованості, що представлена у нормативних доку-ментах, не передбачає її деталізації та співвідношення різних видів дебіторсь-кої заборгованості;  2) бухгалтерський облік дебіторської за-боргованості не враховує специфіки даного активу, що зумовлює наявність різних ознак його класифікації і велику кількість методів оцінювання; 3) облікові регістри, що рекомендовані для використання, не передбачають накопичення інформації про розрахун-ки з дебіторами різного рівня деталіза-ції і узагальнення, що заважає отриман-ню достатньої інформації для проведен-ня аналізу розрахунків з дебіторами; 4) необхідність змін у будові регістрів ана-літичного та синтетичного обліку дебі-торської заборгованості. Оскільки сьо-годні облік дебіторської та кредиторсь-кої заборгованостей ведеться в одному регістрі – журналі 3, а це зовсім різні об’єкти бухгалтерського обліку, які ли-ше частково пов’язані між собою, відпо-відно і обліковувати їх потрібно в різ-них регістрах [3]; 5) практично недослідженим питанням є оплата дебіторської заборгованості. Проблема оплати дебіторської заборго-
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ваності, визначення допустимого рівня засобів, які вилучаються на дебіторську заборгованість, розробка оптимальної політики управління нею є достатньо серйозною і потребує глибокого ви-вчення [6]; 6) невирішені проблеми відображення в обліку довгострокової дебіторської за-боргованості, оцінки поточної дебітор-ської заборгованості за продукцію, то-вари, роботи та послуги; 7) застосовування в умовах України тра-диційної за кордоном методики аналізу дебіторської заборгованості не завжди доцільно через відсутність необхідного обсягу вірогідної і доступної інформації щодо розрахунків з дебіторами. Вико-ристання вітчизняних методик не дає змоги однозначно оцінити стан дебі-торської заборгованості, а також сту-пінь її впливу на фінансово-господар-ський стан підприємства;  8) недостатнє вивчення обліку сумнівних боргів, зокрема резерву на їх покриття з метою зближення бухгалтерського та податкового обліку [5]. Особливої уваги потребує порядок спи-сання простроченої дебіторської заборгова-ності, оскільки існує прямий взаємозв’язок між списанням такої заборгованості і форму-ванням оподатковуваної бази податку на прибуток. Правильне і своєчасне списання дебіторської заборгованості відіграє важливу роль при формуванні фінансових результатів діяльності підприємства. Таким чиним, ре-зультати проведеного дослідження дебітор-ської заборгованості свідчать про необхід-ність удосконалення методичного підходу до обліку та аналізу дебіторської заборгованості як інструменту покращення фінансового ста-ну підприємства. Для цього потрібно: 
– використовувати метод нарахування резерву сумнівних боргів на підставі класифікації дебіторської заборгованос-ті за товари, роботи, послуги по строкам непогашення (до 3-х місяців, до 6-и міся-ців, до 12-и місяців); 
– використовувати метод розрахунку з покупцями, що широко використовуєть-ся в країнах з розвинутими ринковими відносинами – метод надання знижок за дострокової оплати; 
– створювати резерв сумнівних боргів за результатами інвентаризації дебіторсь-кої заборгованості в кінці року перед складанням звітності, а використовува-ти його протягом звітного року; 

– збільшувати кількість покупців і замов-ників підприємства для зменшення мас-штабів ризику несплати боргів;  
– впровадити в практику управління лімі-тування дебіторської заборгованості як у загальних обсягах, так і у розрахунку на одного дебітора (існуючого чи потен-ційного) і періодично переглядати гра-ничні суми;  
– удосконалити контроль стану розрахун-ків з дебіторами, зокрема за протерміно-ваними заборгованостями, своєчасно виявляючи такі види дебіторської забо-ргованості, які є недопустимими для підприємства; 
– здійснювати контроль за співвідношен-ням дебіторської і кредиторської забор-гованості. Значне перевищення фактич-ної дебіторської заборгованості створює загрозу фінансовій стабільності підпри-ємства і робить необхідним залучення додаткових джерел фінансування;  
– здійснювати моніторинг потенційних дебіторів (оцінювання фінансового ста-ну та платоспроможності, ринкової ре-путації, іміджу тощо);  
– внести зміни у П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», в яких чітко були б роз-межовані поняття довгострокової та короткострокової дебіторської заборго-ваностей. Їх облік нині ведеться на різ-них рахунках бухгалтерського обліку, що не відзначено у вищезазначеному стандарті. Разом із тим слід вказати, що поточна дебіторська заборгованість є оборотним активом, а довгострокова – необоротним, і вони обліковуються на різних рахунках [1]. На сьогодні найбільш популярною фор-мою рефінансування дебіторської заборгова-ності у світі є факторинг, але в Україні він до-сі не одержав належного розповсюдження через відсутність необхідної правової бази і відпрацьованої методики обліку. 
Висновки та перспективи досліджень. В сучасних умовах господарювання велика кількість підприємств та організацій знахо-диться в скрутному становищі, маючи досить велику проблему неплатежів. Розрахунки з покупцями і замовниками – один із необхід-них складників розширеного відтворення, для нормального здійснення якого необхідне постійне спостереження за його перебігом, що досягається шляхом здійснення аналізу 
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розрахункових операцій підприємства. Орга-нізація обліку та аналізу дебіторської забор-гованості на підприємстві будь-якої форми власності має важливе значення, оскільки сприяє упорядкуванню інформації, прозорос-ті та достовірності даних із розрахункових операцій з дебіторами. Облікове та аналітич-не забезпечення стану дебіторської заборго-ваності має бути організоване таким чином, щоб достатньою мірою відображувати і хара-ктеризувати всю господарську діяльність з достатньою конкретизацією, саме це зумов-лює подальший напрям досліджень в галузі облікового та аналітичного забезпечення управління дебіторською заборгованістю на підприємстві. 
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PERFECTION OF ACCOUNT AND ANALYSIS ACCOUNT  

RECEIVABLE ON ENTERPRISE 
In the article the lacks of the existent system of account and analysis of account receivable are investi-

gational and it is suggested to perfect the methodical going near an account and analysis of account receiv-
able as to the instrument of improvement of the financial state of enterprise.  
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА И АНАЛИЗА  
ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ НА ПРЕДПРИЯТИИ 

В статье исследованы недостатки существующей системы учета и анализа дебиторской за-
долженности и предложен методический подход к совершенствованию учету и анализа дебитор-
ской задолженности как инструмента улучшения финансового состояния предприятия.  
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